

Año... Plaz. 4'50
Semestre... 2'50
Trimestre... 1'50
Extranjero doble precio.

Anuncios y comunicados
precios conyuncionales

TIERRA SORIANA

Periódico trisemanal independiente
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADO

Franqueo concertado

DIRECTOR
José Sáenz

á quien se dirigirá toda
la correspondencia.

Redacción y Administra-
ción: Collado, 9,
Soria.

AÑO VI

Jueves 21 de Diciembre de 1911

NUM. 774

La angustia de un pueblo

Lo que obliga el hambre.—El abandono de los gobernantes.—Sin casa y sin trabajo.—Beratón, quiere emigrar en masa á la Argentina.

En el pasado invierno cuando llegabamos á la mesa de redacción y nos disponíamos á preparar original para entregarlo á las cajas, de labios de uno de nuestros redactores salió un mandato: que me reserven una columna en primera plana.

Qué pasa? ¿Qué ocurre? Beratón se dispone á emigrar. Tiene falta de trabajo; escasez de caminos; sobre el hambre; la miseria se cierne con aleteos de iniquidad; la angustia crece; el dolor aumenta; hasta el Cielo tiene sombríos panoramas.

Bajo la impresión aterradora de la mala noticia escribimos un día y otro día llamando la atención de los poderes públicos, de nuestra Diputación, de los hombres honrados, de los ciudadanos perfectos, para no tolerar que ese simpático pueblo de la vertiente del Moncayo, formara caravana de emigrantes para buscar en la lejanía de la tierra nativa un pedazo de pan y un día de alegrías que, aquí, por abandono de todos, no hallaban. Con nosotros clamó la prensa local.

Nuestros gritos no fueron lanzados en desierto y desde el Ministerio de Fomento, se ofreció á los honrados vecinos de Beratón un camino vecinal, se les dijo que había de construirse una carretera que los pusiera en comunicación con Tudela y Torrelapaja y tan grandes fueron los ofrecimientos y tan sincero era el dolor de los vecinos de Beratón que desistieron de abandonar la

tierra de sus mayores con tal de que se les cumpliera lo ofrecido.

De entonces á hoy ha pasado un año y nadie se ha preocupado, nuevamente, de esta cuestión. Ni políticos ni caciques; ni altos ni bajos. Ha sido preciso que la miseria se haya vuelto á asomar á los hogares fríos del pueblo de Beratón; ha sido necesario que cerca del Moncayo haya vuelto á ondear la bandera del Dolor, hecha añicos, convertida en girones, sin que quede ya la oferta de la Esperanza, porque la Esperanza, para los hombres de Beratón, se fué con una promesa, hecha, á tiempo con mas intención que sinceridad.

El pueblo de Beratón quiere emigrar por que tiene hambre. Hace un año tenía hambre y hoy tiene hambre y sed de justicia. Por humanidad, hagamos algo en favor de los vecinos de Beratón y por patriotismo no toleremos que un pueblo en masa deje la tierra veneranda que guarda las cenizas de sus mayores.

Pedimos á los Diputados provinciales que se interesen por esta obra de humanidad y de justicia, á los senadores y Diputados á Cortes de la provincia que defiendan con empeño á estos pobres y miserios comprovincianos. Con su esfuerzo y el de la prensa local, que nunca ha dejado de defender la razón y la justicia, evitaremos el vergonzoso espectáculo de contemplar el cortejo de un pueblo que emigra porque tiene hambre y sed de justicia.

Ahora hagamos algunas indicaciones de lo que es y fué la lotería.

La afición á la lotería se remonta á época muy lejana, y en España constituye una de las mejores rentas del Estado.

Este juego lo usaron ya los romanos. Las familias pudientes repartían una gran cantidad de billetes entre sus convidados y los favorecidos por la suerte recibían en premio objetos de valor artístico.

En tiempo de Augusto, las extracciones que se hicieron fueron de poco valor; pero Nerón, con objeto de alagar al pueblo, hacia repartir cierto número de billetes, con los cuales, de ser premiados, podía hacerse la fortuna de algunas familias.

La aparición de este juego en Europa parece que fué debido á Celestino Galiano, en el siglo XVIII.

Reinando en España Carlos III y en el año 1763, se estableció en Madrid la Real Lotería, cuyos productos quedaban en beneficio de varios establecimientos benéficos.

En cada extracción se jugaban 90 números, siendo solo cinco los premiados.

La moderna lotería se estableció en 1811 y entonces se destinaban para premios, el 75 por 100 del valor de los billetes. En cambio ahora sucede al revés, siendo el 75 por ciento el beneficio para el estado y el 25 para reparto de premios.

Por eso se la llama con tanto acierto la timba nacional! Tiene más puertitas que los juegos prohibidos, perseguidos y castigados por las leyes.

También en el extranjero se juega bastante á la lotería, siendo las de mas fama la de Jacobo I. en Inglaterra que tiene un premio de 30.000 libras, la de beneficencia de Malinas, autorizada por Carlos V en 1519 á favor de la Iglesia de San Pedro y como lotería extraordinaria, una alemana, en la que se ofreció todo un gran pueblo con palacios, bosques, tierras de labor, etc. dividido en lotes de 20.000 francos.

Y dime lector: ¿Después de haberte dado la lata, si has tenido el valor de leerme, que es lo que debo hacer? Desearte felices paseos y muchas prosperidades en el venidero año, y que ya que no seas favorecido por la suerte en el presente, consigas algún nuevo premio, que sirva para sobrelevar con paciencia las adversidades de esta pícara vida, que tan lena está de encantos.

Ojo, emigrantes

Según noticias recibidas en el Ministerio de Estado, han llegado á Puerto Limón (Costa Rica) un centenar de emigrantes que proceden de Castilla la Vieja y Galicia.

Su situación es tan precaria, que con objeto de poder atender á la subsistencia se han visto obligados á aceptar colocaciones en las haciendas de los cafés. El jornal que por este trabajo les conceden es tan exiguo que dada la carestía de todos los artículos no les permite comer, por cuya causa, el Cónsul de España se ha visto precisado á socorrerles.

Gran número de españoles por estar prohibida la emigración á Panamá se dirigen á dicho país, tomando pasaje para Puerto Limón, y debemos advertir á los de esta provincia que por haber empezado el despido de los obreros que estaban empleados en la zona del Canal, es difícil que allí puedan encontrar colocación ventajosa y se exponen á las mil contrariedades que proporcionan la falta de recursos y mucho más estando en país extraño y lejos de su querida Patria.

Los trigueros

Doscientos dos representantes de las provincias de Valladolid, Palencia, Toledo, Ciudad Real, Salamanca, Cáceres, Burgos, Soria, Avila, Zaragoza, Zamora, León, Logroño y Madrid, visitaron al Ministro de Fomento, con objeto de solicitar apoyo en lo que demandan en la instancia que suscrita por 80.000 agricultores españoles entregaron al presidente del Consejo de Ministros.

El Sr. Gasset contestó á los Comisionados que aun cuando no conocía el contenido de la misma, estudiaría el asunto siéndole grato poder complacerles en sus aspiraciones pareciéndole muy justo en principio, el deseo de los agricultores de que no se permita la introducción de trigos extranjeros mientras la producción nacional sea suficiente para el consumo.

Todo es justo, todo es razonable, pero pronto se olvidan los ministros de la justicia y de la razón.

ZESAN

LEYENDAS VENERABLES

La fuente del misterio

En época de los señores caballeros mesnaderos y de la rancia denominación de siervos de la gleba ó siervos villanos hubo un pueblo, en esta provincia, que tuvo una importancia excepcional.

Cuando los ejércitos feudales corrían por los campos, arrasando los sembrados, incendiando los bosques y destruyendo las chozas de los labriegos poderosos, para, á cambio de estas enormidades de la fuerza, obtener luego el poderío en unas cuantas villas á la redonda y darse el gusto de llamarse Duque de Lujar, Marqués de Yelo ó Conde de Carbonera, un Rey bien juzgado por la historia y por los suyos, entró, con su yelmo en la cabeza, su cota por todo el cuerpo, con su calcaja y su caballo con la lóriga, como señor todopoderoso y caballero invulnerable, en el pueblo de Aguilera.

Habían oido los moros grandes elogios del rey D. Fernando I y cuando vieron á los arqueros y balilestros tender las escaladas y abrir las minas para tomar su fortaleza, los moros, acobardados por un raro y vago presentimiento de derrota, huyeron.

Dicen los eruditos que el rey D. Fernando I no se apeó de su caballo hasta que no llegó á la dehesa de Aguilera y que al poner el pie en el suelo, un gran hilo de agua, límpida como hilos de plata, y fresca como fruto de la tierra, saltó á los labios del Rey invulnerable, que llegaba cansado, sediento y fatigado á los terrenos de Aguilera.

A creer lo que dicen los que oyeron hablar á los que vieron los sucesos de los de la mesnada del Rey todopoderoso el asombro de las gentes fué enorme.

La orden de monjes templarios construyó una ermita en las proximidades del nacimiento de la fuente misteriosa. Y dicen leguleyos respetables que al cuidado de la ermita susodicha quedaron dos monjes que limpiaban con sumo cuidado y reverencias las telas de bayeta negra de la imagen de San Martín.

Después la ermita fué elevada á la categoría conventual. Y como los hombres de entonces no pudieron sospechar que yo iba á dedicarme á revolver papeles viejos y libros de reventa para saber estas rancias leyendas de las cosas nuestras, —por que nuestra es la historia, —no cuidaron de decir por qué los templarios de Aguilera dejaron su residencia.

Hoy es el pueblo que tiene en sus tierras la fuente de D. Fernando, un pueblo sin castas y sin clasificaciones de feudalismo.

A no ser por el Rey D. Fernando I, del 1060 al 1911, acaso hubieran seguido siendo, siervos de un califato intolerable, odioso é inicuo.

¡Pero, no es de ley el vaticinio de la malaventura!

Yo soy un pobre cronista castellano y mato mis ocios andando errante por las tierras estériles de mis campos solariegos, cuidando de oír romances á unos hombres enjutos de carnes, secos de color, de barba sucia, y mirada torva. Y luego, gustó de contar esos romances á los niños que van á la escuela á oír pasajes de la Historia Hispana, aunque, á veces, con esos mismos romances, compongo trovos que eanto en las noches de misterio á una mi zagala que de aquí vive lejos.

Pero á no ser por esta condición mía, plugo al cielo que yo había de entrar en muy extrañas discusiones de Filosofía.

Porque del yugo de la morisma quedarían salvados los vecinos de Aguilera con la fuerza brava, pu-

jante y señora del Rey de las Cotas de oro. Fuera de castas quedarían los que vivían en Aguilera, pero han pasado, de entonces á hoy, muchos años, y siguen siendo feudos de la tiranía, que, si antes lo fueron de un califato inicuo, ahora lo son de los destinos y volubilidades de la tierra porque sabed, lectores míos, que los vecinos de Aguilera son siervos de la gleba.

Y así, una á una, descubrimos muchas verdades y muchos yerros de nuestros antepasados.

Por de pronto, de aquella época de cruzadas, de injurias y envíos de catapultas, no queda más testigo que una fuente de agua fresca y clara que brota en el mismo sitio donde puso el pie el rey D. Fernando I.

Y en estas cosas, yo, el romanceiro castellano, pongo oídos de peregrino, pero no corazón de siervo.

Benvenuto CELLINI

JOCOSIDADES

La siega del tocino

Seguramente, que, á la mayoría de mis carísimos lectores, ha de llamar la atención (pareciéndoles sumamente jocosos) el epígrafe que encabeza estas líneas.

Para mí, es una cosa natural que nada tiene de extraordinaria, pues, así como el labriego de Castilla, en la época estival, en la época de los grandes calores se dedica en pleno campo con ardor y con entusiasmo á la siega de los maduros y lozanos cereales para procurarse, durante todo un año, el pan para él y sus familias, de la misma manera, en esta época de los frios; se dedica también con alborozo y placer á segar inicuamente la vida de un animal que ha cometido la única falta de nacer así como es proporcionándose el manjar de los manjares apetitosos y nutritivos.

De las pocas veces que nuestro Labrador goza, una de ellas es en la época de la siega del tocino. Hay que ver la alegría que por los ámbitos de su casa solariega reina cuando de la arcaica y tradicional fiesta de la matanza se trata: todo es buen humor y regocijo; allá, reúnen en animado festín deudos y amigos para dar fin de algunos trozos y compuestos de la carne segada al ser pacífico, por excelencia, y cuando ya sus estómagos se hallan confortados por el alimento ingerido y surge la noche borrascosa y fría, propia de la estación, se reúnen alrededor del hogar, y se entretienen en narrar leyendas funebres y sucedidos macabros que tanto alborozo causan á estos nobles campesinos y que tanto impresionan á la gente menuda, que ávida siempre de satisfacer su infantil curiosidad se sonrie con algo de sarcasmo mientras toma posiciones para deleitarse, más y más, en tan fantásticas narraciones.

Y cuando ya el fuego se ha consumido y los labios de los contentillos han adorado por última vez al simbólico representante de Baco, y han hecho las últimas libaciones, se despiden haciendo votos al Supremo Ser para que en años venideros vuelva á reunirlos en tan simpática fiesta.

Eloy MARTÍNEZ.

Aicubilla del Marqués 19-12 911.

GABINETE MEDICO

Dr. Basilio Jiménez Benito
Rayos X - Electroterapia
Consulta diaria de 10 á 1
Calle de los Estudios, 2 - 1.º - Soria.

RECUERDOS

DESENGAÑOS

Para la guitarra de mi querido amigo Leoncio Moreno.

Una noche me cegaron los fulgores de dos ojos, por esto, tienen mis coplas la pena de los enojos.

Si me pierdo búscame con una mujer morena, ella robó mi esperanza y me la convirtió en pena.

Acuérdate, cuando cantes, de tu madre y de tu novia, que la primera es tu cielo y la segunda tu gloria.

Una noche fui á la ronda á cantar cosas de amores, y por no abrirse un balcón, canté del amor dolores.

Cuando sepas que en la tierra los tormentos se han perdido, acuérdate de que muero de tantos como he tenido.

Y esos tormentos me dieron promesas de una mujer, promesas que ya se han ido para nunca más volver.

Bienvenido CALVO

Miscelánea

El gran día

El mes actual, es el mes de las preocupaciones, de los cálculos, de las ilusiones y de los desengaños.

¿Quién será el misero mortal que no se preocupe con la suerte que puede caberle mañana?

El premio de los seis millonajos de pesetas, ese tentador diablillo, bulla en muchos cerebros y con él se hacen tantas combinaciones... tantos cálculos...

El, puede decidir de la suerte de infinidad de familias. Por eso tiene admiradores sin cuento.

¿Cuántos castillos en el aire, y cuántos desengaños en pocas horas!

Llegará la gran lista y adios cálculos, adios ilusiones, adios bellos proyectos... Todos quedarán irrealizados... ¡Suerte cruel!

Después de todo esto ¿qué nos quedará? Nuevas ilusiones... nuevos proyectos... nuevos desengaños para el próximo año.

Pero ya que no seamos favorecidos con el gordo (ni aun con los flacos) que será peor, nos queda el gran recurso, el de la Nochebuena.

Saboreamos el turrón, el clásico gallo, y los manjares propios de estos días de bullicio y regocijo, y de seguro que no faltarán zambombas, almireces, panderetas y otros instrumentos olvidados, y que solo ven la luz en días como estos.

Y ahora se me ocurre preguntar: ¿Todos podrán disfrutar de estos placeres ya que no les toque el gordo?

Creo que no. ¡Son tan pocos los favorecidos por la Diosa suerte, que desgraciadamente, ni aun este consuelo tendrán gran número de familias pobres!

EL COMERCIO SORIANO

Convencidos de que un pueblo vale tanto como su comercio, como sus industrias ó como sus mercados...

La falta de vías de comunicación, la escasez de industrias manufactureras y otras mil causas que no son fáciles de reseñar en un artículo como el presente...

En nuestro deseo de dar el mayor realce posible al comercio é industria local y provincial, para que sea conocido por cuantos se interesen por la prosperidad de la patria chica...

Porque queremos propagar nuestro desarrollo comercial escribimos estas líneas que bien quisiéramos fueran leídas por todos nuestros abonados.

En la casa de los números 8 y 10 de la calle de Numancia hay un comercio espacioso, en locales limpios y ventilados, cómodos y elegantes...

En él hemos visto una gran variedad en paños finos negros, café y marrones; patenes cheviots, jergas, vicuñas, tricors, armures, castores, lanillas y una gran especialidad en lanas de clase inmejorable...

Grandes elogios podríamos hacer de los productos de este casa, pero creemos que el mejor de todos, es el de que en la exposición hispano-francesa, celebrada en Zaragoza...

Sabido es de todos, que las lanas de este país son buenas por excelencia, y por eso, D. Camilo Sainz, que tiene gran interés en servir productos de calidad inmejorable...

Para nosotros tiene extraordinaria importancia el que en nuestra provincia haya un comercio tan importante como el de que nos ocupamos.

También tiene D. Camilo la representación exclusiva para toda la provincia, de la importantísima fábrica de chocolates de Las Bangas...

De Madrid

Sr. Director de TIERRA SORIANA

Muy Sr. mío: El pleito pendiente, desde hace varios meses, entre Vigo y Pontevedra á causa de haber prohibido el Gobernador que el aviador Vedrines realizara vuelos...

Esto es lo que ha originado el disgusto del Sr. Montero Ríos, y fué la causa de los rumores circulados ayer y dementidos por el señor Canalejas...

El incidente entre Vigo y Pontevedra, parece que fué resuelto en una conferencia que recientemente celebró el Sr. Urzaiz y el Presidente del Consejo.

No se sabe si el Presidente de la Alta Cámara habrá recibido alguna promesa, como compensación á que se someta en el asunto de que se trata, resignándose á que le sacrifiquen al Gobernador de Pontevedra...

Los procesados de Cullera

El Consejo Supremo ha requerido á los letrados defensores de Cullera, para que se presenten y rectifiquen ó se encargan de dichas defensas.

Se ha excluido á Emiliano Iglesias, porque se ignora su domicilio.

Al Sr. Sol Ortega se le notificó la incompatibilidad para defender á Cuqueta y á otros dos procesados, porque estos acusaron al primero.

Combinación militar

Hoy se ha firmado una combinación del alto personal de Administración militar.

Lo de presupuestos

El ministro de Hacienda ha desmentido la noticia que anoche publica La Epoca respecto de que el gobierno haya desistido de presentar el presupuesto para el año próximo una vez prorrogado por decreto el actual.

Será con pocas variaciones equivalentes al que hoy rige aplazándose la labor de preparar un presupuesto más amplio para después.

Amenaza de huelga

Córdoba.—El gremio de camareros proyecta declarar la huelga general caso de que no se les conceda aumento de jornal.

Las autoridades trabajan para solucionarla.

Poeta fallecido

Ha fallecido en Barcelona el poeta Maragall.

El Emperador de Austria

Telegrafian desde Berlín á El Echo de Paris, que llegan allí noticias inquietantes sobre la salud del emperador de Austria. Dícese que el anciano soberano tiene que permanecer en sus habitaciones y alimentándose muy poco.

Las lluvias torrenciales

Dicen de Lisboa, que á consecuencia de las lluvias torrenciales se registran algunas inundaciones.

Un banquete en Lhardy

El Presidente de Fomento de la Producción Nacional de Barcelona Sr. Ledó, ha obsequiado con un banquete en Lhardy á los Sres. Canalejas, Suarez Inclán, Barroso y Salvador (D. Amós).

La junta de Aranceles

Ayer terminó su labor la junta de Aranceles y valoraciones. El ministro de Hacienda está resumiendo los trabajos que ejecutó aquella, para examinarlos y luego someterlos á la aprobación de sus compañeros de gabinete; pues solo faltan 3 ó 4 puntos por resolver, pues hay discrepancia entre los vocales de la Junta.

La nota de España

Se ha confirmado oficialmente, que ayer entregó el Sr. Prieto al Mr. Geoffray la contestación á la nota de Francia.

El alcalde de Barcelona

Se asegura que el marqués de Mariano, vendrá un día de estos á Madrid para saber si continúa disfrutando de la confianza del gobierno pues del contrario haría renuncia del cuerpo con el mayor gusto.

El general Weyler

En el rápido de Barcelona, se espera, de hoy á mañana, al general Weyler.

La ley del Banco

Hoy conferenciaron los Sres. Rodríguez y Cobián sobre la reforma de la ley del Banco.

Exigencias políticas

A los Sres Canalejas y Barroso visitaron hoy muchos diputados pidiéndoles la dimisión ó cesantía de varios alcaldes.

Los descontentos

La combinación de gobernadores que se hará pública mañana deja á muchos descontentos, por haber obtenido la promesa previa de que serían nombrados, y que ahora resulta que no figuran en ella. Suyo afmo.—El Corresponsal.

De la provincia Valdelagua

EXAMENES.—El día 17 del actual tuvieron lugar en la escuela de esta localidad, que dirige don Celestino Ruiz Rubio, habiendo quedado altamente satisfechos la Junta local y vecindario, de la laboriosidad y desvelo del señor maestro, á quien se le dió un expreso voto de gracias para que le sirva de estímulo en su carrera.

En este acto se distinguieron, como sobresalientes, los niños Severino San Miguel, Dolores Ruiz y Narcisca Martínez; el primero pronunció un discurso en el que desarrolló con acierto un tema de Historia de España referente á la Guerra de la Independencia, y las citadas Dolores y Narcisca, otros enaltecendo la importancia de la educación.

Después de estos Jesús León en cuyo discurso, pronunciado con buen sentido, dió las gracias al donante de los premios, á la junta, al auditorio y al maestro; Mercedes Sánchez y Lucio Hernández que se lucieron con un diálogo de doctrina.

A todos se adjudicaron valiosos premios y, los tres primeros, participaron en la próxima lotería de Navidad.

Los referidos premios con otros muchos regalos y juguetes que se repartieron entre los demás niños figurando también libros de mérito han sido remitidos por D. Saturnino Domínguez, hij de este pueblo y Comerciante en Málaga, incluso las participaciones de Lotería para los niños, más diez pesetas, al Ayuntamiento en el mismo número y el público en general, han tenido frases de agradecimiento, representándole en el acto su hermano don Aquilino Domínguez Cura Capellán en esta localidad, á hijo también del pueblo.

Valdelagua 18 de Diciembre de 1911. Juan Ruiz.

Piqueras de San Esteban

Ayer 18 del actual y presididos por la Junta local del ramo se celebraron en esta localidad los exámenes de los niños que concurren á la Escuela pública de ambos sexos dirigida por el Maestro D. Bonifacio Barrena Yebes.

De tan solemne acto solo nos concretaremos á manifestar que este dió principio por un hermoso discurso pronunciado por la niña Eulalia Yayie Marín, hija de nuestro buen amigo D. Sixto, Secretario de este Ayuntamiento, que trató sobre la misión del niño en la Escuela, en la Iglesia y en casa de sus padres, terminando por saludar á los Sres. de la Junta. Después fueron examinados los niños (cuya concurrencia media es de 70) de las asignaturas que comprende el programa de enseñanza, finalizando el acto con otro discurso de despedida desarrollado por el niño Félix Diez Palomar, exhortación del Párroco á los niños por su amor á la enseñanza; palabras del Profesor saludando, por primera vez, á la Comisión examinadora, poniendo de relieve los males que adquiere el niño si no asiste á las horas de clase y dedicatoria de gracias hecha por el Sr. Alcalde al Sr. Maestro por lo satisfechos que quedaban del fruto de su trabajo en el tiempo que lleva como propietario de esta Escuela, exhortándole á que continúe por igual senda en su carrera profesional. No terminaré sin decir que el acto se cerró con premios regalados por D. Quirino Rúperez hijo de este pueblo y Maestro de una de las Escuelas públicas de Madrid y con dulces facilitados por el Profesor. Piquera-19-12-1911

El Corresponsal.

Almarail

El domingo próximo pasado se celebraron en este pueblo los exámenes semestrales según dispone el R. D. de 7 de Febrero de 1808. El joven Profesor D. José Ramos Hernández comenzó el acto, manifestando, en elocuentes frases, los obstáculos opuestos á a difícil tarea del maestro.

Si mis alumnos—dijo—os me eie-

cen algún adelanto, atribuido á su despejada inteligencia; si, por el contrario se hallan más atrasados que cuando yo vine, entonces culpado á mi ignorancia.

Sin embargo he de decirlos que habéis de poner más cuidado en enviar vuestros hijos á la escuela para que no se vean las faltas de asistencia que hasta ahora ha habido.

Por unanimidad concedióse un expreso voto de gracias en prueba de su celo por la enseñanza en el poco tiempo que lleva en este pueblo, recibiendo por ello muchas felicitaciones, á las que puede unir la que desde estas columnas le envía el que suscribe. I. C. Almarail y Diciembre 21 1911.

Conferencia telegráfica

Ultima hora Madrid, 21 (4:30 t.)

Robo misterioso

Cádiz.—En la madrugada del día 19 llevaron una caja de caudales del depósito de frutas de Gabriel Martín, situado en la calle de San Juan número 26, próximo á las Murallas del Sur. Sospechábase que la caja hubiese sido tirada al mar después de abierta, pero inspeccionada la mar cuando bajó la marea no hallóse la caja. Trátase de una caja de caudales que se hace difícilísimo abrir, pues tiene 20 pestillos, admirables secretos y es de construcción antigua. Estuvo en poder de la revolución del 68 y es irrompible, hasta á machetazos. Pesaba 20 arrobas y contenía mil pesetas, documentos, escrituras de contratos y libros. Dióse la pista de un carro que se decía situado á la entrada de un almacén con la caja y otras dos más de batatas. Después desapareció el carro de ese lugar. Han resultado ineficaces las pesquisas, más se confía en el descubrimiento de los ladrones. Se practican registros. Hácense muchos comentarios de la audacia de los ladrones. El hecho es raro en la localidad. El vecindario muéstrase interesado en facilitar los registros que se hagan necesarios para el descubrimiento del robo.

Cádiz 21.—En el zaguan de una casa del barrio de Santa Catalina acaba de hallarse la caja robada. Se personaron el gobernador y el juzgado elogiando la actividad de la policía. Los ladrones aun no han sido habidos.

El Consejo de hoy

Esta mañana se ha celebrado, como de costumbre, Consejo de Ministros. Canalejas informó ante S. M. de los sucesos más importantes del interior y del exterior. García Prieto leyó la nota entregada al embajador de Francia, contestando á las peticiones del gobierno francés. El ministro de la Gobernación dió cuenta de las huelgas planteadas por la Sociedad de Camareros y otros obreros sevillanos. Dió cuenta, así mismo, de los mitines y manifestaciones que celebran los radicales para pedir el indulto de los sentenciados de Cullera. También presentó á los ministros la lista de combinación de los gobernadores. El ministro de Fomento presentó algunos expedientes de ex-caso interés. El Sr. Canalejas puso á la firma del Rey una amplia combinación de magistrados. Y, por último, el general Luque, informó á sus compañeros del estado de salud en que se hallan las tropas de Alcazar y Larache, las de Ceuta y las de Melilla.

Las negociaciones

El embajador de Francia en España Mr. Geoffray ha telegrafado á su gobierno el contenido íntegro de la nota entregada por España como contestación á las observaciones formuladas por Francia. Se sabe que en Francia ha producido buen efecto la nota. Las conversaciones están paralizadas hasta que conteste el gabinete de París. Ha sido firmado un Decreto concediendo el Toison de Oro á D. José Echegaray; la gran cruz de Alfonso XII á D. Torcuato Luca de Tena y al Dr. Taboada y la gran cruz de Isabel la Católica á los senadores señores López Muñoz, Reig y García Bajo. La combinación de gobernadores Se conoce la combinación de gobernadores que es como sigue: Para la provincia de Oviedo el Sr. Rodríguez Blanco, que lo era de Lugo Para la de Guipúzcoa, el señor García Bajo, que lo era de Zaragoza. Para Zaragoza, D. José Puente, que lo era de Pontevedra. Para Pontevedra, D. Emilio Igneson, que lo era de Ciudad-Real. Para Ciudad-Real, D. Miguel Jordán. Para Lugo, D. Fernando Bócherini, que lo era de Toledo. Para Toledo, el Sr. González López, que lo era de Teruel, y Para Teruel, el Sr. López González.

España como contestación á las observaciones formuladas por Francia.

Se sabe que en Francia ha producido buen efecto la nota.

Las conversaciones están paralizadas hasta que conteste el gabinete de París.

Altas distinciones

Ha sido firmado un Decreto concediendo el Toison de Oro á D. José Echegaray; la gran cruz de Alfonso XII á D. Torcuato Luca de Tena y al Dr. Taboada y la gran cruz de Isabel la Católica á los senadores señores López Muñoz, Reig y García Bajo.

La combinación de gobernadores

Se conoce la combinación de gobernadores que es como sigue: Para la provincia de Oviedo el Sr. Rodríguez Blanco, que lo era de Lugo

Para la de Guipúzcoa, el señor García Bajo, que lo era de Zaragoza.

Para Zaragoza, D. José Puente, que lo era de Pontevedra.

Para Pontevedra, D. Emilio Igneson, que lo era de Ciudad-Real.

Para Ciudad-Real, D. Miguel Jordán.

Para Lugo, D. Fernando Bócherini, que lo era de Toledo.

Para Toledo, el Sr. González López, que lo era de Teruel, y

Para Teruel, el Sr. López González.

Breve Pontificio regulado

El Sr. Canalejas ha puesto á la firma del rey un decreto concediendo estado civil, al breve pontificio que reducía las festividades.

La magistratura

Después del Consejo de ministros el rey firmó los siguientes decretos:

Uno nombrando magistrado de Jaén á D. José María Sanchez.

Otro de Lérida á D. Isidoro Coloma.

Id. de Almería á D. Félix Jiménez.

Id. de Coruña á D. Gabriel Escosura.

Id. fiscal de Gerona á D. Andrés Barranco.

Id. id de Teruel á D. José Aroca.

En honor de un héroe

El rey, Canalejas y Luque asistieron á la plaza de Oriente á descubrir el monumento erigido á la memoria del capitán Melgar, muerto en el Barranco del Lobo.

Discursearon el Comandante Sabater y Luque.

EXTRANJERO

Las negociaciones

La opinión francesa

París 20.—El Figaro publica un telegrama de su corresponsal en Madrid en el que dice que Monsieur Geoffray ha expedido á París el contraproyecto que le entregó el Sr. García Prieto. Según dicho periódico en el contraproyecto se advierten algunas divergencias pero que estas se limitan á pedir pequeñas modificaciones. En el referido documento España reconoce la autoridad del Sultán; reclama autonomía administrativa y propone una modificación respecto del trazado del ferrocarril Tángier-Alcazar.

En Inglaterra

Londres 20.—Se ha recibido en esta la noticia de la entrega por le Sr. García Prieto á Mr. Geof-

fray del contraproyecto del tratado franco-español. Daily Telegraph dice, hablando de este asunto, que dicha entrega demuestra un avance grandísimo en las negociaciones que se cursan y encarece la importancia de este avance que demuestra que los diplomáticos españoles conocen el problema de Marruecos mejor que los franceses,

La revolución china

Saigón 20.—La revolución china ha invadido este territorio. En el barrio de Saigón promuévense frecuentes reyertas entre imperiales y republicanos,

Huyendo de los revolucionarios.

Londres 20.—Dicen de Leokao que llegan ahen abarrotados de chinos fugitivos de la revolución.

Explosión de una mina

Niza 20.—En la línea del ferrocarril de Niza a Cod ha explotado una mina de dinamita. Resultaron tres muertos y tres heridos.

El discurso de Caillaux

Berlín 20.—Los periódicos comentan el discurso pronunciado ayer en la Cámara francesa por Mr. Caillaux sobre los asuntos de Marruecos calificándolo de útil y adaptado a la psicología francesa.

LA CARRERA DE TELEGRAFOS

(Conclusión) Escalas

La triste situación de un Oficial quinto de Telegrafos sería más soportable si tuviese como lenitivo la esperanza de ascender a Oficial cuarto en un plazo prudencial.

En la actualidad existen 780 Oficiales quintos, y en un año no ocurren 50 vacantes; resultando, que después de haber invertido un joven, tiempo y dinero en estudiar una carrera, se le presenta un porvenir tristísimo: más de diez y seis años con 6.000 reales, realizando un trabajo colosal. Las escalas de Oficiales cuartos y terceros se componen de 575 y 461 individuos, respectivamente; de manera, que una vez traspasada la primera muralla se encuentra el telegrafista con otras dos no menos difíciles de franquear.

Nuestras pretensiones

Son únicamente poner nuestra carrera a la misma altura de las demás especiales del Estado.

Deseamos con toda nuestra alma que desaparezcan esos sueldos de 1.500 pesetas.

Todo el mundo está plenamente convencido de que con 112 pesetas y 40 céntimos no se puede vivir, y mucho menos un hombre que en bien de su patria y de un servicio fatigósimo agota sus energías con sobrehumanos esfuerzos, exigiéndole vestir con cierto decoro, puesto que la sociedad ha impuesto sus leyes.

No existe ninguna Corporación en la que habiendo sido preciso aprobar diez y ocho asignaturas para el ingreso se verifique éste con menos de 2.000 pesetas anuales, ya en sueldo líquido, o completándolo si es menor con dietas y gratificaciones. Añádase que permanecemos durante seis ó doce meses en una Escuela oficial sin percibir sueldo alguno, cosa que no sucede en las demás carreras especiales, y que, nuestro trabajo es penosísimo, agobiante é incomparable, como creemos haber demostrado.

La abolición de la clase de Oficiales quintos sólo representaría un aumento en el presupuesto de 39.000 pesetas.

Confiamos en que el buen criterio del lector y su amor a la Justicia, acogerán con cariño este proyecto, por lo que le quedaría eternamente agradecido este abnegado Cuerpo, cuyo lema es: «Trabajo y Subordinación».

Sección religiosa

Santos del viernes.—Ayuno.—Temperatura.—Ss. Elaviano, Zenón, Soldado, Demetrio, Honorato y Floro mártires y Ntra. Sra. del Destierro.

La misa y oficio divino son de la Conmemoración de la Pasión de la Imagen de Jesucristo Crucificado con rito doble de segunda clase y color encarnado.

CULTOS

Todos los días se celebra Misa solemne en la Insigne Iglesia Colegial á las diez menos cuarto después de cantada Tercia y Visperas á las tres de la tarde.

Ecos locales y generales

Ha tomado posesión de su destino en el Juzgado de Instrucción de esta capital D. Pedro Sirgado, que llegó á esta el martes último con su distinguida esposa y familia.

Sean bien venidos y que su estancia en esta Ciudad les sea agradable.

Hemos oido grandes protestas contra las insaciables acaparadoras de los artículos de primera necesidad, que, con una osadía rayana en un descaño reprochable, salen hasta á los caminos á encontrarse con los vendedores que llegan de los pueblos con huevos, aves, patatas y otros alimentos, encareciendo así la vida de los que no pueden salir á hacer las compras á las carreteras. Sr. Alcalde, ¿no está en su mano castigar estos abusos?

FORASTEROS

¿Queréis vestir bien y barato? Pues visitad la sastrería de ESTEBAN VALERO, calle del Collado, núm. 11, en Soria.

Se dan facilidades para el pago y se garantizan los trabajos.

En Torrevieja (Alicante) ha contraído matrimonio la distinguida señorita Joaquina Gil, hermana de nuestro querido amigo D. Francisco, Oficial de Correos, con D. Juan Uñac, también estimado amigo nuestro.

Deseamos á los nuevos esposos una eterna luna de miel.

Nuestro estimado amigo y querido corresponsal en Morón de Almazán D. Julián Valtueña ha recibido numerosas felicitaciones de convecinos suyos de todas las clases sociales por el artículo que escribía sobre la limpieza de las calles de aquella villa.

Vea ahora el Sr. Gobernador con que razón escribíamos nosotros el llamamiento al Sr. Inspector Provincial de Sanidad.

Ha fallecido en Centenera del Campo el joven presbítero D. Julián Gómez que disfrutaba de generales simpatías en aquella localidad y en cuantas había sido tratado.

A sus hermanos los señores curas de Arcos y Nepas y á toda su familia enviamos nuestro sincero pésame.

El impetuoso viento que reinó en la noche del martes último y las

Huvas torrenciales de estos días fué causa de que el tren correo de Ariza sufriera ayer un importante retraso por averías que sufrió la máquina en el trayecto de Coscurita á Ariza.

INTERESANTE

Ortopédico herido en Soria. El auxiliar técnico del reputado ortopédico de Madrid, D. Jerónimo Farré Gamell, recibirá consultas en SORIA los días 22 y 23 del presente mes de Diciembre, de 11 á 1 y de 3 á 6, en el HOTEL DEL COMERCIO, para los que padezcan de hernias (quebraduras) desviaciones del espinazo, coxalgias, parálisis infantil de las piernas, desviaciones de las rodillas, corvaduras de la tibia, pies equinos, varus y valgus, tarsalgia de los adolescentes ó pie plano doloroso, abultamientos del vientre, descenso de la matriz, etc., que deseen someterse al método especial é infalible de dicho afamado autor, distinto de cuantos otros se conocen y proclamado como el único científico por todas las eminencias médicas.

Con su sistema se dominan todas las hernias por antiguas y voluminosas que sean.

No admite el encargo de aparato alguno sin la presentación personal del paciente.

En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, Carrera de San Jerónimo, número 37, principal.

De paso para Burgo de Osma ha llegado el diputado provincial don Manuel Hilario Ayuso.

También se encuentran en nuestra ciudad D. Fermín Jiménez, alumno de la escuela de ingenieros agrónomos; D. José Tudela, de la Facultad de Derecho de Madrid y D. Carlos Hinojar, de la Facultad de Medicina de Zaragoza.

Bien venidos.

So ha iniciado, aunque benignamente, la enfermedad de la glosopeda en los ganados del monte Valonsadero.

Han contraído matrimonio canónico en Duruelo D. José Senén Balduque médico de dicho pueblo y D.ª Lorenza Valdecantos, profesora de primera enseñanza de la misma localidad pinariega.

Nos une á los nuevos esposos un sincero lazo de amistad y ello nos obliga á testimoniarles nuestra afectuosa enhorabuena.

Le ha sido concedido un mes de prórroga para posesionarse de su destino el aspirante de la Administración de Contribuciones D. Julio Ruiz Cabriada,

Para la defensa de los intereses agrarios hay en Madrid una numerosa comisión de labradores entre los que se encuentran los de esta

provincia que á continuación publicamos:

De Soria, don Luis Hernández. Don Lorenzo Gonzalo, don Niconor Manrique y don Ramón de la Orden.

De Deza, don Basilio Gómez, don Braulio Valtueña y don Valentín Esteras.

De Carrascosa de la Sierra, don Angel Pascual González.

De Candilichera, don Francisco Ocho y don Juan Estepa.

De Buitrago, don Eleuterio Laseca.

De Cabrejas del Campo don Nicolas Pérez, secretario del Ayuntamiento y don Aquilino López.

De Morón de Almazán: don Félix Millán y don Eugenio Regaño, por el Sindicato agrícola.

Y por los pueblos de Chércoles, Puebla de Eca, Taroda, Alentisque, Ontalvilla de Almazán, Mombiona, Adradas, Escobosa y Soliedra, los señores don Pablo Gutiérrez, don Francisco Antón, don Nicomedes Contreras, don Valentín Lapeña y don Raimundo Huerta.

El Sr. Canalejas es ha ofrecido estudiar detenidamente el asunto de la importación de trigo extranjeros y los tres Ministros de Hacienda y de Fomento también han prometido hacer justicia á los labradores.

Por error en el ajuste de las páginas de nuestro folletín del número último las volvemos á publicar para facilitar la encuadernación de tan interesante novela.

Los señores maestros de la sección de Gómara celebrarán en breve una importante reunión á la que han sido convocados por el señor Rello, profesor de primera enseñanza de la citada villa.

Anoche marchó á Valencia á posesionarse de su destino en la Administración de Propiedades é Impuestos, nuestro querido amigo don Andrés García Morro oficial tercero de la Administración de contribuciones de esta provincia.

Feliz viaje.

Importa saber que mandando á UREÑA, Prim., 1, Madrid, 111 pesetas se recibe á vuelta de correo, libre de todo gasto, en la estación del ferrocarril más próximo en España, una máquina de escribir JUNIOR, que da tan buen resultado como una de 900 pesetas. Catáloos gratis.

TEATRO

Esta noche debuta en el Teatro Principal la compañía de zarzuela y opereta que dirigen el primer ac-

tor Sr. Montosa y el maestro concertador D. Marcelo Mateo.

Hay buenas partes en la compañía; sobre la temporada pasada hay una mejora evidente: el contrato de un cuarteto, y es de esperar que esta noche en la interpretación de «El terrible Pérez», «La fiesta de S. Antón» y «Los Holgazanes» que son las obras elegidas para el debut, haya un éxito definitivo.

Las dos primeras obras son acabadas, de una inspiración admirable y popular; el triunfo de la última en Lara, teatro del buen gusto de la Corte abona el que confiamos en el éxito.

Esperemos saludando á los artistas de la compañía Montosa que vienen anhelosos de conquistar aplausos.

FARANDULA

Para criar en Soria, en casa de D. Tiburcio Carrillo se necesita un ama con leche fresca soltera ó viuda sin hijos.

Guía Postal y Telefónica de España

Indispensable al comerciante y muy útil á todos en general. No debe faltar en Casinos, fondas y demás centros de recreo, por su gran utilidad.

Contiene innumerables datos de Correos, telégrafos y la guía completa para Giro Postal.

Se vende al precio de 2 pesetas en la de librería TIERRA SORIANA.

Consultorio Médico-quirúrgico

DESEMPEÑADO POR LOS PROFESORES

PEDRO GONZALO Cirujano del Hospital de San Agustín. Ex-médico de la reserva de Sanidad Militar. Profesor del Instituto Rubio, de Madrid. Titular por oposición.

ANGEL HERRANZ. En este gabinete se dispone de los Rayos X aparatos para corrientes, ducha, baño eléctrico, etc., é instrumental para operaciones y reconocimientos. Todos los días, de diez y media á doce y media de la mañana, se reciben consulta de enfermedades médico-quirúrgico-coológicas y especialidades. Se hacen operaciones.

Vadillo, 10.—Burgo de Osma



Tip. TIERRA SORIANA de J. Sáenz.

—¡Oh! Sin duda se volvía, para hacer menos visible su perfil—dijo Ecequiel.

—Así era; pero en vez de quejarme de aquel subterfugio indigno, disparé, ansioso de matarle.

La luz se apagó instantáneamente. Mis padrinos corrieron hacia don Luis.

Yo permanecí mudo y extático de asombro. —Si le hubiese muerto—me decía,—su último grito hubiera llegado hasta mí. Le habré arrancado el farol sin tocar á su cuerpo.

—¿Y fué así?—preguntó Ecequiel. —No. Como nada me decían los padrinos, me aproximé dudando.

Don Luis estaba en tierra. La bala le había atravesado una sien. —¡Muerto!—ba bucearon mis amigos.

Entonces me arrojé ante su cadáver, coloqué la carta en uno de sus bolsos, registrándole antes, por si tenía algo que pudiese comprometerme, y puse en su helada mano la pistola con que le acababa de matar.

En seguida guardamos la otra y los faroles, y huí con mis amigos de aquel sitio.

El cadáver quedó abandonado. Uacista dejó caer la cabeza sobre su pecho al terminar la relación, murmurando:

—Marta quedó vengada. ¡Dios me perdone! —Era un infame—murmuró Ecequiel. —Era un miserable—dijo Juan Antonio.

Los periódicos—continuó Uacista—dieron cuenta de un suicidio dos días después.

—No; pero vosotros me proporcionaréis un par de pistolas.

—Yo tengo—interrumpió uno de los cuatro:—pero hay una dificultad.

—Habla. —Que la noche es oscura y no se destacarán las figuras á diez pasos de distancia.

Aquella reflexión me detuvo. Pensé un momento.

—¡No importa!—exclamé. —¿Que no importa?

—No, queridos: omaremos dos de los farolillos con que se alumbran los mozos durante la noche, los suspenderemos por medio de una cuerda á la altura de nuestro corazón, y la Providencia hará lo demás.

Mi idea les aterró. Don Luis alzó la frente con altanería, y confiado sin duda en la destreza de su brazo, me insultó con una sonrisa compasiva.

Poco después los seis abandonamos el hospital, llevando la caja de las pistolas y los faroles que habían de servirnos de blanco.

Marta, Claudio, el desamparo de este niño, la deshonra impune de aquella madre, todo acudió en tropel á mi imaginación calenturienta.

En silencio todos, nos dirigimos al Canal, deteniendonos, antes de llegar al segundo molino, en el plantío de los chopos.





# NEURASTENIA, ANEMIA Y DEBILIDAD GENERAL SU CURACION CON EL MIOGENOL del Dr. M. Caldeiro SALUD-FUERZA-VIGOR

Tónico reconstituyente á base de Nucleógeno y Arrhenal. Remedio soberano para el AGOTAMIENTO DE LOS NERVIOS, CONVALECENCIAS, EN LA QUERCIMIENTO, ANEMIA, TISIS, INSOMNIOS, PARALISIS, VERTIGOS, TRABAJOS ANORMALES, etc.  
El MIOGENOL se abre paso por sus propios méritos y es rescatado por los médicos más eminentes del mundo.  
Los maravillosos efectos que el MIOGENOL produce en el organismo, le han reservado un lugar preeminente en el rango de los medicamentos con-  
grados á restaurar la energía y la fuerza vital.  
Entre los medicamentos de su especie, el MIOGENOL es el que reporta mayores beneficios, por ser un fortificante seguro y eficaz, que igualmente opera  
en los jóvenes que en los ancianos.—El MIOGENOL no ataca los órganos digestivos, sino por el contrario, es un gran estimulante.  
El MIOGENOL tonifica. El MIOGENOL evita la inflamación de las piernas. El MIOGENOL evita los vértigos y mareos.  
De venta en las farmacias y droguerías de D. Enrique Ramírez, Coliada, 18, y de D. José Morales Orantes, Coliada, 6.—Soria.

## DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL

Curación de las enfermedades de la piel  
y también de las llagas de las piernas

### LA SANGRE MALES DE LAS PIERNAS



Antes de la curación.

Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado á los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y químico en Sedán, de Francia, en lo que toca á las enfermedades de la piel. Aquí la lista de las enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impetigos, acnes, sarpullidos, prurigos, rojeces, sarpullidos farináceos, sycosis de la barba, comezón, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

Este maravilloso tratamiento ejerce su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días, se encuentra transformada y purificada.

Todos los ensayos tuvieron buen éxito, y no se ha producido jamás una recaída después de la curación.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna.

(Existe también un tratamiento para los niños de tres años hasta diez y seis).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de sus tratamientos en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente por los depositarios á todas las personas que lo pidan.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 13, rue Gambetta, en Sedán (Francia)

Depósito general y venta: Droguería de don Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9 (frente al Mercado), San Sebastián.

## Gran Comercio de Tejidos Nacionales y Extranjeros

LANA HILADA DOBLADA E HILADO SENCILLO. LANA LAVADA Y SIN LAVAR ESPECIAL PARA COLCHONES

### Camilo Saínz PREGIO FIJO

Numancia, 8 y 10, SORIA

Premiado con medalla de plata por su industria fabril de mantas y paños en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza en 1908.

Esta casa, además de su especialidad en paños, mantas y tapabocas, fabricados con lana pura, tiene el gusto de anunciar y ofrecer á su numerosa clientela y al público en general, ricos chocolates (LAS BARGAS) especiales, de los más acreditados de España, que á continuación se detallan.

## GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

DE LOS SEÑORES

### Hijos de Isidro Aguirre, (Las Bargas).

Premiados con medallas de oro y plata y diplomas de honor en todas las Exposiciones presentados y Proveedores de la Real Casa.—Pruebense estos exquisitos chocolates y se convencerán que son de los mejores que se conocen, por su bondad y esmerada elaboración.

PRECIO: Paquetes: 400 gmos. aptas 1,25.-ld. de 400 id. 1,50.-ld. de 400 id. á 2,00

De venta por paquetes: Numancia, números 8 y 10.—SORIA

NOTA.—Se servirá á domicilio en esta capital á todo cliente que lo solicite. Igualmente se expedirán por todos los pueblos de la provincia, sin demora y con el esmero consiguiente todos los artículos con que cuenta esta casa tan conocida en la provincia, incluso los que hoy ofrece y espera verse favorecida con los encargos que se le confíen.

Dirección telegráfica SAINZ-SORIA

## Consultorio Médico-quirúrgico

Reyes X.—Electroterapia.  
—Inhalaciones de ozono,  
Conformes á los últimos adelantos científicos

### ANDRÉS RUIZ GARCIA ALMAZAN

Gran premio de S. M. la Reina Regente.

Dedicado con especialidad al tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo, del sistema nervioso, de la matriz y operaciones de Cirugía general.

Consulta de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

Se aplica el 606

Se venden 60 ovejas, de buena clase, y en condiciones para criar.

Para tratar con su dueño Francisco Tierno, en Villar del Ala.

## Juan G. y Garcia

Tratamiento en ginecología de cerda

Vende toino á por 75 cént., de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos al contado y fiado.

Murcia, 22, Soria.

## Asimáticos

Tuberculosos

los que sufrís Bronquitis Crónicas vuestra salvación

## GOTAS HELENIANAS

2 pesetas frasco

Aprobadas y recomendadas por los Dispensarios Antituberculosos de Cataluña.

Depositorio: don José Morales Orantes, Coliada, 6, Soria.—Farmacia.

## La Catalana

Sociedad Española de Seguros

contra incendios

á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Table with financial data: Capital (Subscripto) 5.000.000,00; Social (Desembolsados) 1.500.000,00; Estatutaria 1.000.000,00; Reservas Técnica y garantía 1.035.479,68; Inversiones y fondos disponibles 3.035.479,68; Sinistros satisfechos 13.044.164,21

### DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 624.

Comisión principal de la provincia, Plaza de Acena, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1901.

## Vinda de Ballesteros é hijos

En este establecimiento se ha de toda clase de pelucas, diseños, trenzas, br...

Además se hacen cuadros panzones y demás adornos, incluso dijes, acrobacia...

También se alquilan pelucas, barb...

Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Se la Peluquería artística é higiénica.

Rafael encendió uno de los faroles, y cargó en presencia nuestra las pistolas.

En seguida y sin darnoslas, encendió el otro. Don Luis se inclinó, tomó uno y lo colocó sobre su pecho.

Yo hice lo mismo.  
—Señores, yo no tengo padrinos—dijo con calma el aventurero.

La repugnancia que á mis amigos costaba el auxiliar á aquel hombre me hizo decirles:  
—Os suplico la prontitud; los que seáis más amigos míos, apadrinarle.

Los cuatro se dirigieron hacia don Luis, pero Rafael y otro se volvieron á mi lado.

—¿A cuantos pasos?—dijo aquél.  
A quince, á diez, á cuatro á boca de jarro, si es preciso—repuso con exaltación.

—Sea á quince—dijeron ellos.  
Y midieron la distancia.

Colocados cada cual en su puesto respectivo, los padrinos nos entregaron las armas.  
Temí que don Luis me asesinara.

—Era capaz de todo.  
—Supongo que tiraremos por suerte—dijo con afectada serenidad.

—Claro está.  
Le tocó disparar el primero.  
Entonces me arrepentí de no haberle asesinado.

Las ideas que había tenido al entrar en el hospital me asaltaron nuevamente.  
Pero ya no era tiempo de retroceder.

A la primera señal de los padrinos giré sobre los talones y me coloqué de frente.

Al resplandor de su farol le vi arquear el brazo.

Sabía cuan certera era su puntería, y tuve miedo.  
Pero no miedo á perder la vida, que era un estorbo para mí sino á dejar desamparado al hijo de Marta.

—¡Marta! ¡Oh! ¡Cuántas veces la bendije en aquel instante!

Cerré los ojos y esperé mi suerte resignado. Don Luis, ansioso de mi vida, se detuvo demasiado.

Sonó la última señal.  
Al mismo tiempo temblé y cerré los ojos por instinto.

La detonación fué instantánea.  
Mis amigos lanzaron un grito de sorpresa.

—¿Te había herido?—preguntó con Ansiedad Juan Antonio.  
—La bala—contestó U. cista—había pasado silbando como una culebra por encima de mi frente.

La luz de mi farol permanecía encendida y brillando como una luciérnaga en la oscuridad.

Don Luis lanzó una imprecación y arrojó el arma.

Yo levanté la mía en dirección á su luz, pero á medida que apuntaba, parecíame que aquella oscilaba y se obscurecía.